



海南十大文化
名镇(村)

评选活动宣传
推介专版之八

海南特色魅力村之——槟榔村



槟榔村——

这里，有青青的山峰，潺潺的流水，有清新的空气，还有胡锦涛总书记留下的足迹；这里，鸡犬相闻，鱼翔浅底，还有鸟儿在歌唱；这里，有槟榔花炖猪肚，还有烧制黎家山兰酒；这里，有多姿多彩的黎锦，有用树叶吹奏的悦耳妙音，还有豪迈洒脱的竹竿舞……三亚槟榔河两岸气象万千，这里就是正在建设中的“梦里黎乡”5A级乡村文化旅游区——槟榔村。

湾坡村——

很多人都听说海棠湾镇湾坡村的“湾坡鸭”很有名气，在“海交会”上，它以“肉脆味美”受到食客的青睐，也受到媒体的关注。如果久居城区的你到湾坡村去，在落根田洋旁边的大排沟里，到处都可以看到雪白的鸭子觅食、嬉水的场面，让偶尔下乡的“城里人”倍感新鲜的同时，恍若置身宋代苏轼的千古名句“春江水暖鸭先知”般的情景中。

三亚市凤凰镇槟榔村位于凤凰镇东侧，因傍依槟榔河，盛产槟榔树而得名，是一个纯黎族行政村，辖 15 个村民小组，1015 户，总人口 5863 人，总耕地面积 8000 亩，以种植水稻、大棚瓜菜、槟榔、芒果、兰花等为主。

生态和谐的新黎村

曾几何时，槟榔河区域是较为严重的水淹区。2005 年以后，三亚市政府对槟榔河进行了大力整治，两岸村庄的水、电、路等基础设施和文化体育设施发生了巨大变化。近年来，三亚以妙林、槟榔两个村作为“连片、连线、连带”创建示范点，在各责任单位、帮扶企业的大力支持下，村庄环境整治明显改善，村民素质明显提高，农村经济发展明显发展，农民收入明显增加，农民生产生活条件明显改善。如今的槟榔村不仅是全国闻名的社会主义新农村建设示范村，也是全国闻名的“巾帼示范村”和“美德在农家”示范点，槟榔村人的生活质量和村庄建设发生了翻天覆地的变化。

走进槟榔村，宽敞整洁的村庄大道在美丽的槟榔河畔蜿蜒，高耸的槟榔树和椰子树与多彩兰花相映成趣，一个人居和谐而又充满生态气息的村落逐渐成为让中外游人深深醉的梦中黎乡，在槟榔河两岸建立乡村旅游区的规划设想应运而生。

依托大三亚发展乡村游

从三亚旅游线上看，槟榔村位于黄金位置，处于主城区与西部景区的过渡带，距离主城区仅 15 分钟车程，便于外来游客和三亚市民前来休闲度假。从资源来看，槟



槟榔河两岸拥有美丽的自然景观和黎族民俗文化，可以发展乡村体验游、黎族文化旅游、休闲生态游。

三亚市有关负责人表示，三亚沿海资源开发建设的力度已经很大，城市发展应该开始向腹地扩张。凭借良好的自然资源，三亚山村将成为吸引更多高端游客和消费者休闲度假的地方。随着绕城高速公路的建设，将进一步带动三亚山村旅游资源和房地建设的发展。

此外，三亚夜间娱乐项目规模不大、布

局杂乱、缺乏魅力，多以适合本地人消费的舞厅、酒吧、夜总会为主。打出“梦里黎乡不夜街”的品牌不仅可以整合三亚目前的夜间娱乐产品，更可以让中外游客体验到独一无二的黎族风情。

业内人士表示，在发展初期，在槟榔河区域发展乡村游，需要依靠旅行社打开市场，联系客源，从而形成自己的品牌和知名度，在此期间，团队游客将占有大部分的市场份额。从长远的发展来看，乡村旅游最终会朝多元化和自助化方向发展，

自助游游客所占的比例会逐年增加。

打造顶级乡村文化旅游区

去年 12 月，海南省首个乡村旅游规划《三亚槟榔河国际乡村文化旅游区》总规划方案通过专家评审。槟榔村人自豪地宣布，一个总投资达 19 亿元的“梦里黎乡”将在三亚凤凰镇槟榔河畔建成。

按照总规划，槟榔河旅游区将按照“一廊七区”布局分期开发建设，包括现代农业设施观光区、农家乐体验区、槟榔河亲水休闲走廊、黎族文化体验区、国际乡村养生度假区、槟榔河登山乐园、山地运动区和综合服务中心，总投资为 19 亿元，建设期限为 6 年。届时，槟榔河区域将建成一个凸显人文生态文化、黎族风情和夜间旅游特色的“梦里黎乡”。

与我国常规旅游景区不同的是，槟榔河乡村文化旅游区将以槟榔河为卖点，集中突出黎族的文化特色、生态特色和三农特色，建成以休闲度假为主，观光养生为辅的复合型度假区。根据规划，旅游区的一级目标客源市场定位在国内外客源市场、港澳台客源市场，以及海外的日、韩、俄、欧美等国际客源市场。

引人注目的是，槟榔河旅游区率先制定了建立我省非物质文化遗产保护基地的规划。非物质文化遗产保护基地建成后，不仅是挖掘和保护非物质文化遗产的重要场所，更是向国内外游客展示和推广本土非物质文化遗产保护的重要窗口，这对三亚旅游向文化旅游转变将具有重要意义。

当 5A 级乡村游从蓝图变成现实时，游客将不仅可以进农家庭、吃农家饭、睡农家庭床，还可以共同关注黎族独特的非物质文化遗产，在浪漫的槟榔河边悠闲漫步，欣赏美丽的黎家风情之夜。



美丽的槟榔河



农家一隅



农家乐乡村游



村民热情迎客



梦里黎乡——槟榔村

海南特色魅力村之——湾坡村

槟榔林立

海南特色魅力镇

万宁市和乐镇

儋州市白马井镇

海口市琼山区龙塘镇

澄迈县福山镇

澄迈县永发镇

澄迈县瑞溪镇

海南特色魅力村

三亚市凤凰镇槟榔村

三亚市海棠湾镇湾坡村

文昌市东路镇蛟塘村

万宁市礼纪镇贡举村

乐东县佛罗镇新坡村

东方市八所镇十所村

昌江县王下乡洪水村

儋州市那大镇石屋村

海口市琼山区攀丹村

海口市龙华区梁沙村

海口市龙华区文山村

海口市秀英区荣堂村



户提供优质种苗近百万只，培育了著名的“湾坡鸭”品牌。

在村附近的一片田洋地里，记者看见到处都是鸭子觅食、嬉戏的景象，一派田园风光。看着长得肥肥的、长势喜人的鸭子，村民李和成高兴地说，再过一个月就可以上市了，如果市场行情好的话，按平均每只鸭收入 20 元左右计算，就可以净赚 2 万多元。

发挥优势找项目

湾坡村党支部书记兰文良说，该村位于海南省三亚市海棠湾镇，是一个发展中的新型黎族村庄，农民收入主要靠芒果、瓜菜种植和养猪、养鸭业。人民生活平安富裕。据初步预计，2008 年该村农民人均纯收入达 7000 元以上，目前，该村借着国家海岸开发的雄风，在三亚市委、市政府的带领下，朝着勤劳致富的小康路上携手前进。



山歌对唱

兰文良说，湾坡鸭是放养在湾坡村前水稻茂盛、螺蚌充足的田洋里，湾坡鸭口感清淡，不肥不腻，松软酥口，具有清凉、平肝、健脾益肺等功能，很受食客的青睐，现已成为远近闻名的品牌。目前，全村养鸭的农户达 260 多家，占总户数的 70% 以上，已成为湾坡村经济发展和农民致富的重要来源。

培育典型提效益

走进湾坡村，可以看到一栋栋新盖的楼房正在村里耸起，由于是靠饲养湾坡鸭赚了钱盖起楼房，所以村里人都亲切的把它们称为“养鸭楼”。在一栋崭新的平顶房前，正在忙着农活的主人兰信明高兴地说，他们刚刚才迁入新居，能住上这样的楼房，都是因为饲养湾坡鸭赚了钱。兰信明说：“我们村里的大部分楼房都是靠养鸭盖起来的，是养鸭引导了村民走上致富道路。”

据了解，村民兰信明是该村最早饲养湾坡鸭的人。他说，开始以为饲养湾坡鸭风险较大而不敢饲养。两年前，他看到邻近村的农民饲养湾坡鸭赚钱后，当年饲养 1000 只鸭子，没想到净赚 1 万多元。尝到甜头的兰信明从那时候起，一直坚持饲养湾坡鸭到现在。今年他饲养的 2000 只湾坡鸭获得好收成，赚了 2 万多元。

兰文良说，为发挥优势典型的示范带动作用，该村通过公开招聘，选择经验丰富、诚实守信、资金条件较优越的养殖专业

户作为承包人，村里提供孵化设备和治安管理服务，承包人按照自主经营、自负盈亏的原则培育优良种苗供应农户，取得的收入按约定比例提留用于发展村集体经济。另外，承包户按约定的优惠价优先向本村农民供应鸭苗，对部分经济困难的残疾人、五保户和老党员先提供种苗及饲养防疫技术服务，农户投工投劳，产品出栏销售后再支付种苗费。为改变传统的放养方式，该村充分利用现有的 1300 亩果园发展养鸭业，既节省了饲养圈舍投入成本，提高肉鸭品质，产生的鸭粪又为果树提供丰富的肥料。

合理布局促发展

同时，该村还成立由村干部和养殖户代表组成的“养鸭协会”，负责组织协调种苗、饲料、疫苗等投入品的统一供应，规范农民的饲养管理和销售行为，帮助农民解决饲养、防疫和销售过程中遇到的问题，为打造“一村一品”、提高农户经济效益创造了条件。

此外，2008 年初，该村还注册成立了湾坡鸭专业合作社，一年来，在该合作社的扶持下，该村饲养湾坡鸭的规模扩大好几倍，几乎家家户户都饲养湾坡鸭。自去年该合作社成立以来，已累计为养殖户提供优质种苗 10.5 万只，促进了全村养鸭业的快速发展。

湾坡村地处山区，气候温和，土地肥沃，雨量充沛，平均气温为 25.46℃，是种植

水稻、热带作物、冬季瓜菜的天然温室。近年来，该村群众充分利用优越的自然优势，合理调整生产结构，大力发展种养业，农村经济得到迅速发展。去年，全村累计种植芒果 2600 多亩、龙眼 300 多亩、槟榔 5 万多株，冬种瓜菜 450 多亩，养鸭 12 万多只，牛、羊 2300 多头。特别是“湾坡鸭”已成为山区品牌，不仅风靡林旺、藤桥等周边市场，且闻名遐迩，畅销岛内外，为该村的经济插上腾飞的翅膀。

湾坡村山清水秀、生态完美。俗话说“靠山吃山，靠海吃海”但这里的农民不断提高环保意识，靠山爱山不伤山。去年，镇政府把该村列为第二批新农村建设的村庄，当地农民抓住这千载难逢的机会，积极参与新农村创建工作，修建硬板化主村道 3 条 5 公里、环村道 12 条 8 公里，还建起了文化室、篮球场等，在村道两旁、房前屋后种花植草，美化家园。如今，该村道路畅通，村容整洁、花红草绿，呈现出一派欣欣向荣的社会主义新农村新气象。

湾坡村村民不仅勤劳善良，且能歌善舞。“湾坡山歌”流传广泛，文化底蕴深厚。据了解，“湾坡山歌”至今已有上百年历史，主要腔调有 3 种，是当地农民用来追求爱情、祈祷平安、向往幸福的主要方式。“湾坡山歌”不仅老人会唱，中、青年人也会唱，普及率达 90% 以上，每逢佳节、婚嫁喜庆，男女老少欢聚一堂，引吭高歌，用优美的歌喉表达美好心声和祝福。



田园劳作



科学养殖湾坡鸭

图文资料由三亚市政府提供